

# STONÁVKA

2 / ročník XX.

Zpravodaj obcí sdružených v mikroregionu



Dům pro seniory  
ve Strážce str. 3



Jaromír Dulava,  
hnojnický rodák str. 6



Balovanie  
w Trzanowicavh str. 9

## editorial

Vážení a milí čtenáři Stonávky,

K větší z vás se tohle šestnáctistránkové číslo dostane až po Velikonocích, ale přesto se za nimi ohlédneme, možná v následujících řádcích najdete inspiraci na ty příští. Velikonoce se slaví všude na světě trochu jinak, přesně podle rčení „jiný kraj, jiný mrav“. Většinou se setkáváme se stejným základem – velikonoční zajíčky, barevné kraslice, veselá výzdoba. Přesto ale najdeme několik rozdílností, a to hlavně v průběhu oslav.

Tak třeba v Norsku jsou Velikonoce spojené s detektivními příběhy. Kupují se detektivní knížky, detektivky běží na televizních stanicích, a dokonce i na krabici od mléka najdete smyšlené detektivní historky o vraždách. V Chorvatsku si přitukávají vajíčkem. Vyhrává ten, komu se skořápka nerozbitě. Řekové barví velikonoční vajíčka jen načerveno – barva symbolizuje ukřižování Ježíše Krista a jeho zmrtvýchvstání.

V USA není volno na Velikonoční pondělí, ale pouze na Velký pátek. Vše tedy končí o Velikonoční neděli, kdy si rodiny pochutnávají pečené šunce, sladkých bramborách nebo jehněčí pečince. Následně začíná lov na vajíčka, která podle pohádky schovává neposedný zajíček všude po domě i zahradě. Všechny domy zdobí bohatá velikonoční dekorace a rodiny s dětmi se věnují barvení kraslic. Mnoho Američanů má k těmto svátkům silný vztah, a tak dodržují tradiční půst a pár dní před Velikonocí chodí rodiny společně do kostela.

Starým německým zvykem bylo házení vejce přes střechu, které mělo ochránit stavení před bleskem, v praxi už se ale s touto tradicí moc nesetkáme. Nejznámější tradicí, která se drží, je hledání kraslic a velikonočních zajíčků. Vyfouknutá obarvená vajíčka dospělí schovávají na zahradě a spolu s nimi i čokoládové zajíčky. Děti je pak hledají. V některých částech oblíbené je házení vajíčkem na cíl, do kterého se soutěžící musí trefit na co nejmenší počet hodů.

Ve Velké Británii se hledají vajíčka čokoládová. Svátky zde začínají Masopustním úterkem, který je známý jako palačinkový den. Tyto svátky jsou věnované dětem, a proto se pořádají dětské slavnosti a večírky a ve školách se nosí velikonoční klobouky.

Ve Španělsku jsou oslavy Velikonoc opravdu velkolepé. Během svatého týdne se po celé zemi konají ve dne i v noci velikonoční průvody, které jsou jednou velkou show. Tím hlavním, co v nich uvidíte, je tzv. vynášení soch. O co jde? Představte si mohutná nosítka a na nich sochy svatých v životní velikosti. Může to být socha Krista nesoucího kříž nebo rovnou celé sousoší, třeba poslední večeře, a mnoho dalších výjevů z Bible. Některá nosítka jsou tak velká, že je nesou desítky lidí.

Necháte se inspirovat nebo zůstánete u svých tradic?

Hezké (po)Velikonoční čtení

Vladimír Raszka

## MAS Pobeskydí podpořila vybavení malotraktoru



■ Podpora byla umožněna na základě výzvy Programu rozvoje venkova vyhlášené v rámci Strategie komunitně vedeného místního rozvoje MAS Pobeskydí. Příjemcem dotace je Vel-Dan agro s.r.o.

Farma se zabývá chovem koní pro agroturistiku a jezdecký sport. Vybavením malotraktoru základní technologii se podstatně usnadnil provoz statku, který byl doposud zajišťován především manuální silou nebo nákupem služeb. Pořízením čelního nakladače s příslušenstvím, mulčovače a sklopného vleku se farma stala technologicky soběstačnou pro běžný každodenní život.

Subdodavatelsky bude nyní řešena jen nárazová práce



nevhodná pro malotraktor, jako produkce a návoz sena nebo odvoz 7 t vleku s hnojem. Výsledek projektu z podstatné části

Lucie Latochová



## Změny ve vedení obce Hnojník

■ Uplynulo jen několik měsíců od komunálních voleb a ve vedení obce Hnojník již došlo k výrazným změnám. Na schůzi zastupitelstva 21. 12. 2022 se vzdal funkce druhého místopředsedy a současně i člena zastupitelstva obce ze zdravotních důvodů Vladimír Skarka. Na schůzi zastupitelstva 1. 2. 2023 se pak nečekaně funkce starosty vzdal rovněž Josef Kasper.

Své rozhodnutí zdůvodnil výkonem náročné funkce ředitele Hlavní báňské záchranné služby, kdy oproti původním předpokladům se na ukončení této funkce počátkem roku 2023 se zaměstnavatelem nedohodl. A jak uvedl ve svém zdůvodnění, „na výkon funkce starosty obce mu prostě nezbyvá čas“. Novou starostkou obce v uvolněné (placené) funkci byla zastupitelka jednohlasně zvolena dosavadní místopředsedkyně Dagmar Malíková. Funkce místopředsedy, do které byl v prosinci 2022 zvolen Roman Landecký, byla nově schválena jako funkce uvolněná (placená). Rozhodnuto bylo o neustavení funkce druhého místopředsedy. Změna je tedy i v tom, že ustavujícím zasedáním zastupitelstva v říjnu 2022, kdy byl zvolen starosta a dva místopředsedové, byla jako uvolněná schválena pouze funkce prvního místopředsedy. Nově to bude nyní funkce starosty a místopředsedy, což nepochybně bude mít dílčí dopad i na rozpočet obce. Potřeba uvolnění funkce nového místopředsedy byla zdůvodněna

zejména organizační náročností prioritní investiční akce, kterou je dokončení budované kanalizace a čističky odpadních vod. Pro úplnost dodejme, že novou členkou zastupitelstva a členkou kontrolního výboru byla na zastupitelstvu obce 21. 12. 2022 zvolena paní Lenka Horná. Cílem nově složeného zastupitelstva bude nyní stabilizovat vedení obce a předjet tak případným mimořádným volbám na konci letošního roku. A samozřejmě se zhostit se náročných úkolů na úseku investičních akcí v obci. Jak po zvolení do funkce starostky obce Dagmar Malíkové uvedla, ráda by iniciovala výstavbu hřiště s herními prvky pro malé děti, žel na tuto akci byl dotační titul zrušen. Také se jeví naléhavá potřeba vybudování chodníku a zpevnění plochy hřbitova u evangelického kostela. V časovém horizontu plánů obce zůstává i výstavba kulturního domu a nového sídla obecního úřadu, o kterou usilovalo již předchozí vedení obce. Otazník zůstává nad záměrem vybudovat parkoviště naproti české základní škole a zdravotního střediska, protože na jeho výstavbu neexistují dotační tituly a úhrada z rozpočtu obce se nejeví reálná. Pro informaci dodejme, že Dagmar Malíková již v roce 2006-2010 jedno volební období funkci starostky obce vykonávala.

Popřejme nové starostce i zastupitelstvu obce mnoho pracovních úspěchů!

MG

**BAGR – BARNA**  
**KOMORNÍ LHOTKA**  
**Tel: 603 252 580**

**REDAKCE**  
**STONÁVKA**

texty:  
redakce.stonavka@seznam.cz

inzerce:  
admin@stonax.cz



Pneumatiky – prodej a přezutí,  
klimatizace – servis a plnění,  
diagnostika, geometrie,  
příprava a zajištění STK,  
pojistné události, zapůjčení  
náhradního vozidla. Vedeme  
evidenci vozidel, upozorňujeme  
SMS na blížící se STK a servis  
výměny oleje.

**AUTOSERVIS U RAŠKY**  
**Horní Tošanovice 6**  
**Tel.: 604 905 064**  
**www.autoservisurasky.cz**

## Dům pro seniory ve Stříteži je hotov

■ V březnu byl dostavěn Dům pro seniory ve Stříteži. Po projektové stránce je to nadstandartní stavba s 12 byty s výměrou do 50 m<sup>2</sup>, ve kterých nechybí vybavená kuchyňská linka, bezbariérové koupelny, podlahové vytápění, SOS tlačítka nebo velká vestavěná skříň v chodbě.

Jde o byty s regulovaným nájemným (momentálně 84,70 Kč/m<sup>2</sup>), kde je cílovou skupinou osoba nad 65 let, bez vlastnictví

nemovitého majetku a s určitým příjmem. Tento dům je stavěn s dotací MMR, proto jsou zde tato omezení. Součástí stavby je i kavárna, která bude samozřejmě sloužit nejen seniorům, ale široké veřejnosti. Ještě stále je v domě pro seniory pár posledních volných míst, proto v případě zájmu můžete kontaktovat obec Střítež.

Michaela Porvisová



## Pochování basy

■ Nejvýznamnějším křesťanským svátkem jsou Velikonoce. Dnes už i v naší zemi většina lidí slaví toto období po svém a spíše využívají dny volna ke svému pohodlí.

Cílem tohoto projektu je vytvořit se naši předkové řádně na tuto událost připravovali. Drželi dlouhý půst, kdy nebylo dovoleno jíst maso, slavit a bavit se. Proto se před začátkem půstu chtěli pořádně najíst a užít si života. Po celou dobu masopustu,



to byl čas od svátku Tří králů až do Popelčiny středy, se konaly taneční zábavy, zabíjačky i svatby. O nedělích se scházely rodiny u bohatého stolu, navštěvovali se navzájem sousedé a společně hodovali. Pekly se například koláče a masopustní koblihy. V různých částech naší republiky se čas před postním obdobím slaví v různých podobách. Konají se průvody, dělají maškarní bály, karnevaly a jiné veselice. Ve Stříteži se koná plesová akce známá jako Pochování basy. Pochování basy symbolizuje, že si hudebníci v době postu nezahrají. Celou akci připravuje místní Klub důchodců a po nucené covidové přestávce se milovníci zábavy už moc

těšili. A senioři se vskutku činili už od přípravy výborných zákusků, tomboly, skvělé kuchyně až po hudební doprovod. Vrcholem setkání byly dvě události. Tou první se stalo vyhlášení bohaté tomboly, v té letošní se nachystalo 180 cen! Druhá zahrnovala dvě vystoupení a připravila je skupinka veřejnosti málo „známých hereček a herců“. V tom prvním se předvedli v nelehké roli zoldáků, kdy pod vedením svého velitele představili na parketu úžasnou pochodovou choreografii. Vyžadovalo to i kus fyzické námahy, protože po celou dobu vystoupení měli zvednuté ruce a střísněný výhled zpod velkých čepic. No a samotným vrcholem je potom vždy pochování basy, což je parodie na pohřeb, kde letos hlavní roli sehrál kněz (V. Teplý) s kostelníkem (J. Čechotka) doplnění dalšími členy smutečního průvodu, kterými byli nosiči basy, smrtka a opravdově vypadající plačky. Všichni přítomní se opět přesvědčili, že mají mezi sebou dobrou partu vrstevníků na pobavení. Pochopitelně tímto obřadem nic nekončilo, ba naopak, doslovný rej tanečníků nastal při zvuku hudebních tónů a bylo vidět, jak se přítomní dobře bavili v prostorách kulturního domu ve Stříteži. Klub důchodců Střítež vyjadřuje velké poděkování všem, kteří svými dary nebo sponzorským příspěvkem přispěli k cenám do tomboly. Ocenili to především ti, co si pak domů odnášeli vylosované výhry.

MF

## Nová odpočinková zóna a ubytování



■ MAS Pobeskydí podpořila výstavbu odpočinkové zóny a ubytování u agroturistiky a ubytování v „Domečku u oveček“ v Těrlicku. Podpora byla umožněna na základě výzvy Programu rozvoje venkova vyhlášené v rámci Strategie komunitně vedeného místního rozvoje MAS Pobeskydí. Příjemcem dotace je zemědělská výroba, Václav Novák z Hradiště.

Farma se zabývá chovem ovcí masného plemene texel a agroturistikou s ubytováním. Je jedinou agroturistikou v Těšínském Slezsku. Pro ubytování, ale i příchozí hosty chceme zajistit pohodlí, klid, ale i aktivní odpočinek s možností využití wellness služeb. Naším hostům

PROGRAM ROZVOJE VENKOVA

nabízíme možnost koupaní v nerezovém koupacím sudu, relaxaci v dřevěné sauně vytápěné dřevem, popřípadě zapůjčení elektrokol. Výstavba odpočinkové zóny nám umožní další rozvoj zemědělské výroby, a to diverzifikací o cestovní ruch.

Výsledkem projektu bude větší spokojenost hostů, kteří budou mít možnost si odpočinout, přivedeme na venkov lidi z města, kterým chceme zvýšit povědomí o práci na statku, mezi zvířaty... Projekt pozitivně ovlivní ekonomiku farmy, protože přílivem hostů nebude závislá pouze na tom, co se naším ovčím narodí... Více informací získáte na webu: [www.domeckeuovecek.cz](http://www.domeckeuovecek.cz)

Václav Novák



## Nové dětské hřiště v Hnojníku

■ Na konci února jsme obdrželi skvělou zprávu, že byla navýšena částka dotačního programu Ministerstva pro místní rozvoj ČR a tím byl náš záměr vybudovat veřejné dětské hřiště dotačně podpořen.

Cílem tohoto projektu je vytvoření atraktivního a bezpečného dětského hřiště pro děti ve věku 3 až 14 let. Obec v rámci vypsání dotačního titulu obdržela finanční dotaci na výstavbu ve výši necelého 1 000 000 Kč. Nové dětské hřiště vyroste před bytovkou čp. 351-353 s herním mobiliářem (sestava dvouvěžová se skluzavkou, houpačka dvoumístná, kolotoč, lanová pyramida, houpačí hnízdo, malý lanový park, lanový park, stezka odvahy-sestava balančních sloupů). Navržené herní prvky a mobiliář budou většinou vyrobeny z masivního dřeva v kombinaci s nerezovou

ocelí a budou splňovat potřebnou certifikaci. Žádost o dotaci byla podána minulým vedením obce, a tímto bychom chtěli Ing. Molinovi a Ing. Heczkovi poděkovat za přípravu tohoto projektu do této výzvy. Do konce května 2023 je nutno doložit podklady pro vydání rozhodnutí poskytovateli dotace. Po splnění všech nezbytných požadovaných náležitostí a následném zaslání finančních prostředků bude bezodkladně realizace zahájena. Naším přáním je realizovat výstavbu již v průběhu letních měsíců, avšak bude záležet i na kapacitě vysoutěžené firmy. Dalším dotačně podpořeným projektem budou „Zpevněné plochy“ na evangelickém hřbitově v Hnojníku, jehož realizace je naplánována během tohoto roku.

Dagmar Malíková,  
starostka obce

## Dopoledne s policisty a hasiči

■ Ve čtvrtek 23. února byli děti naší školy a školky ve velkém očekávání. Věděly, že během dopoledne navštíví nový komplex Integrovaného záchranného systému v Českém Těšíně.

Na dvoře budovy IZS již čekali policisté, kteří nás pozvali do služebny městské policie. Zde jsme se seznámili s činností a úkoly Městské policie v Českém Těšíně. Policisté rovněž dětem ochotně odpovídali na nejruznější dotazy. Asi nejvíce nás zaujal kamerový systém městské policie. Poté, co jsme se rozloučili s policejní služebnou, si nás odvedli do svého království hasiči. V garážích si děti nejen prohlédly, ale i vyzkoušely

(samozřejmě pod dohledem hasičů) nejrůznější hasičská auta, vozy a zařízení. Slyšeli jsme zde také ukázkou požárního poplachu a viděli sjezd hasičů po požární tyči. Také jsme se seznámili s oděvem a výstrojí hasiče. Děti mohly obdivovat i moderní zázemí pro hasiče IZS. Nejvíce bodů v jejich očích sklídila posilovna a tělocvična. Z návštěvy IZS v Českém Těšíně děti odjížděly plné dojmů. Zdá se, že tato exkurze se pro mnohé stala inspirací k výběru budoucího povolání. Těšíme se, že i z řad dětí třanovické školy jednou vyrostou odvážní a obětaví hasiči i policisté.

R. Holubcová



## Projektové vyučování na téma lidské tělo

■ Která kost je v našem těle nejmenší? Kde bychom hledali pánev, lopatku a hlemýžď? Co je to vitální kapacita plic?

To jsou otázky, na které jsme spolu s žáky hledali odpovědi během našeho projektu Lidské tělo. Toto téma se neslo napříč všemi ročníky a mnoha předměty. A jak to vypadalo v akci? V duchu nových vzdělávacích strategií se děti učily pro život, na chvíli se ocitli v roli badatele a zjišťovali, co se skrývá uvnitř těla, zkoumali rentgenové snímky, na modelu lidského srdce se učili fyzikálním jevům, pomocí didaktických pomůcek zkoušeli svou vitální kapacitu plic. Menší

děti zaujal stetoskop, větší si pak užili legraci při obvazování hypotetických zranění. To vše si vyzkoušeli během tematické výstavy v prostorách školy. V rámci projektu pak vyráběli výukový materiál Lapbook, v pracovní a výtvarné výchově pak vyráběli kosti kašírováním ze sádrového obvazu, v matematice pak ověřovali svou finanční gramotnost při hře Lékařský kufřík. Pokud si děti něco zapamatovaly, bude jen dobře. Pokud si však děti spojí své vědomosti s pozitivním zážitkem, budou mít znalosti celoživotní charakter a o to nám jde.

Petra Widenková



## Smilovice pomáhají – běh pro Lukáška

■ Je to již pár let, kdy jsme si s kamarádem začali hrát s myšlenkou uspořádání běžeckého závodu. Každou chvíli jsme přišli s nějakým nápadem a konečný a nejlepší nápad byl, že když závod, tak ať má nějaký význam.

Závod, který bude mít smysl, který bude mít své srdce a díky kterému vykouzlíme úsměv na tváři někomu, kdo ke smíchu moc důvodů nemá. V závodech si najde každý své místo. Výkonnostní sportovci budou zápolit s časomírou, amatéři překonávat sami sebe a nesportovci povzbuzovat. Každý, včetně dětí si přijde na své. Jedno budou mít ale všichni společně. Svou účastí podají pomocnou ruku člověku, který si dnes zaběhat nemůže. Podáním pomyslné ruky darují naději. Naději, že jednou možná poběží s námi. Že se někdy třeba jen postaví na vlastní nohy bez pomoci druhého, nebo že zde prostě jen bude. Proto jsme se rozhodli založit nadaci... Nadace, která ve Smilovicích bude pořádát první ročník charitativního běhu. Záměrem nadace je zapojit a přilákat co největší množství lidí, kteří nejen účastí v závodech, ale i samotnou přítomností podpoří malého Lukáška v boji s nepříznivým osudem. Celý výtěžek pak bude věnován nemocnému chlapci. Nadace plánuje tuto akci pořádát pravidelně.

Lukášek se narodil jako úplně zdravé miminko. Avšak po úrazu tonutím, kdy se mu na osm minut zcela zastavilo srdíčko se změnil život nejen jemu, ale i celé jeho rodině. Sanitka na místo nehody dorazila velmi rychle a podařilo se jej oživit, nicméně po příjezdu do nemocnice strávil deset dní v umělém spánku. Po probuzení se rodiče dozvěděli, že chlapeček nevidí a nemůže hýbat nožičkami ani ručičkami. Stravu přijímal pouze přes hadičku zavedenou nosem až do žaludku. První



pokroky nastaly až po sérii hyperbarických komor. Mozek Lukáška byl ale poškozen více, než se očekávalo. Následoval dvouměsíční pobyt v odborné léčebně a s ním další pokroky. Nyní je to již téměř rok a půl, co se obrátil život celé rodiny vzhůru nohama. Během toho času podstoupil Lukášek mnoho intenzivních neurorehabilitací, pobytů v léčebně a dalších procedur. Cesta za uzdravením ale ještě nekončí. Největších pokroků se dosahuje do čtyř let od úrazu, zbývají tak ještě dva roky. Velkým snem Lukáška je postavit se zase na nohy a začít opět mluvit. Naskytla se nová naděje. Ta spočívá v aplikaci kmenových buněk, které pomohly jiným dětem ve stejné situaci. K tomu je potřeba dále pokračovat v rehabilitacích a dalších léčebných procedurách. Léčba je však nákladná, a proto poběžíme, abychom celou rodinu podpořili a společně finančně přispěli. Přispějte prosím libovolnou částkou na účet: 2302506831/2010

Martin Eschner,  
starosta obce Smilovice

## Beseda se seniory ve Stříteži

■ Na počátku března se ve střítežském kulturním domě konala beseda se seniory. Byly pozvány zaměstnankyně úřadu práce, přesněji vedoucí Oddělení státní sociální podpory a vedoucí Oddělení hmotné nouze a hovořily o příspěvku na bydlení, na živobytí a o mimořádné okamžité pomoci.

Vysvětlily, co je to za částky, kdo a jak o ně může požádat a jak se vyplácí. Samozřejmě nechyběly příklady z praxe. Byla to velmi podnětná beseda, kde

její účastníci mohli klást otázky, které jim byly hned vysvětleny. Jen mě trochu mrzí nižší účast, protože prezentace byla opravdu zajímavá a pro seniory určitě přínosná. Atmosféra besedy byla přátelská, na stolech bylo plno zákusků, o které se postarali naši senioři, každý si mohl připravit kávu nebo čaj a závěr dopoledne patřil místní kapele Pár strun, která zpříjemnila a zpestřila závěr celé akce.

MP

## V Dolních Tošanovicích oslavili MDŽ

■ V sobotu 11. března se sál OÚ zcela naplnil ženami všech generací. Říká se, že u nových akcí až třetí ročník rozhodne, zda budou úspěšné nebo skončí...

První rok lidé přichází, protože jde o novinku, za rok následuje pokles a v tom třetím se ukáže, jestli akce získá stabilní příznivce. Máme za sebou již 5. ročník akce MDŽ a mohu s potěšením říci, že rok od roku účast stoupá, a letos jsme za znamenali největší účast – prožít příjemné odpoledne s námi přišla spousta žen, mezi nimiž se našlo i pár mužů. Ženy jsme uvítali dle tradice karafiátem, malým dárkem, přípitkem, kávou, zákuskem a teplou večeří. Pro pobavení byl připraven bohatý program, na kterém jsme intenzívně dva měsíce pracovali, dle ohlasů a úsměvu na tvářích se velice líbil. Připravili jsme si bubenické vystoupení, hraní na djembe a scénku s názvem „Inzerát“ u které se hosté náramně pobavili. V hraní na djembe se budeme nadále



rozvíjet, rádi přivítáme do svých řad nejenom ženy ale i muže, kteří si s námi zahrají a odreagují se v této hektické době. Zlatým hřebem večera bylo vystoupení show skupiny Scandalladies, což byla pomyslná třešnička na dortu. Poděkování patří obci Dolní Tošanovice za její finanční podporu, dále dobrovolníkům za ochotu věnovat spoustu svého volného času přípravou programu, místním spolkům za výpomoc, všem sponzorům za dary do tomboly, která byla opět bohatá, a v neposlední řadě Vám všem divákům, hostům, pro které tyto akce s nadšením připravujeme. Děkujeme všem.

DT

## SDH Horní Tošanovice s mladými hasiči

■ Po několika letech se díky ochotným rodičům – hasičům podařilo v říjnu 2022 obnovit činnost mladých hasičů.

Ladislavu Smilovskému, Zdeňce Hrabinské, Denice Rusnákové, Nele a Kamilovi Soldanovým se podařilo stmelit partu kluků a holek ve věku 5 – 11 let a pomalu je zasvěcují do tajů hasičiny. Lednovou valnou hromadu SDH zpestřila jejich skvěle secvičená pohádka. Mladí hasiči se scházejí každou středu a intenzívně trénují dovednosti a znalosti Hry plamen. Schůzka mladých hasičů ve středu 1. 3. 2023 byla výjimečná. Za přítomnosti starosty p. Petra Kičmera a náměstkyně starosty p. Martina Hrabinského se ve slavnostně vyzdobené společenské místnosti uskutečnilo

slavnostní přijetí mladých hasičů do sboru. Dětem byly předány průkazky, soutěžní trička a drobné dárečky. V sobotu 4. 3. 2023 se zúčastnili hadicové a uzlové štafety v Raškovcích, kde děti prokázaly sportovního ducha, nabyté znalosti a vyzkoušely si své první závody. Vybojovali si ve složení – Bořek Labuda, Kuba Soldan, Nela Pavelková, Nikolka Krupová, Emča Jakubková, Tereška Smilovská, Kačka Smilovská, Zuzka Hrabinská, Dominik Bukovjan a Anička Kelecsényová krásné 6. místo v kategorii „mladší“ z 28 zúčastněných družstev. Všichni členové našeho sboru přejí dětem i vedoucím hodně elánu do tréninku a mnoho úspěchu při soutěžích.

JS

## Turnaj „O putovní pohár Stonávky“

■ Po roce se v únoru opět v Třanovicích bojovalo o putovní pohár Stonávky ve florbalu. Turnaje se zúčastnilo 5 družstev: ZŠ Ropice, ZŠ Stráž, MZŠ Hnojník, ZŠ s polským vyučovacím jazykem J. Kubisze Hnojník a ZŠ Třanovice.

Zvolen byl herní systém každý s každým, aby si mohli žáci pořádně zahrát. V napínavých zápasech se bojovalo o každý míček a vždy až do posledních vteřin. Všechna družstva šla do každého zápasu s nadšením

a plným nasazením. Turnaj s nadhledem a spravedlivě řídili aktivní florbaloví hráči Š. Kalenta a R. Stolárik, za což jim patří náš veliký dík. Turnaj provázela příjemná sportovní atmosféra. A kdo si nakonec odnesl medaile? 1. místo ZŠ Třanovice, 2. místo ZŠ Ropice, 3. místo MZŠ Hnojník. Děkujeme žákům za skvělé sportovní výkony a jejich trenérům za přípravu na turnaj. Těšíme se na další společná sportovní setkání.

D. Molitor



**Photostudio-Ateliér**

Párové 800kč  
Rodinné 1400kč  
Glamour 800kč  
Těhotenské 800kč  
Newborn 2000kč  
Narozeninové 1200kč  
Fotografie ateliér exteriér na přání

Kateřina Veselá  
Dolní Tošanovice 22,73953  
Melikat-Photography

Telefon: 605702765  
@kyry.ka



## Aktivity ve smilovické škole

■ „Tydli, fidli, bumtarata, otevřete, kmotře, vrata. Maškary k vám přišly, hej, začal masopustní rej“ znělo 21. 2. 2023 Smilovicemi, když průvod masopustních masek vyrazil po vesnici, aby popřál spoluobčanům zdraví a dobrou úrodu a připomněl jim začátek postního období.

Nejprve průvod zavítal k panu starostovi pro povolení průchodu vesnicí a občerstvil se čerstvými koblížky. Žáci se na průvod chystali celý týden, kdy se učili básničky a písničky, kreslili a vyráběli nové masky do průvodu. Ke kobyle a bábě přibyl letos „slamák“ a „lauf“. Letos se do masopustního průvodu přidaly také děti z mateřské školy. Vykoledované sladkosti posloužily také jako odměny v soutěžích odpoledního karnevalu, který si pro žáky ZŠ v rámci družiny připravili pedagogové školy. Ke skvělému odpolední přispěly i drobné ceny za nejlepší masky a chutná ovocná svačinka od SRPŠ. Program oživilo i taneční skotačení, které si pro účastníky karnevalu připravila Denisa Galandžárová z Happy Dance. Moc děkujeme. V období půstu jsme ve škole nezaháleli. Protože se letos neúčastníme některých sportovních soutěží škol mikroregionu z důvodu nedostatku starších žáků, tím více se věnujeme „uměleckému“ rozvoji žáků. Novou tradicí bude školní recitační soutěž, která nám ukázala, jak skvěle recitátoři ve škole máme. Další akcí tohoto typu je školní kolo pěvecké soutěže, která vybere reprezentanty na tradiční pěveckou soutěž „Rozvíjej se, poupátko.“ V rámci hudebního vzdělávání

žáků jsme absolvovali hudebně taneční program „S country tanci do stodoly“, hrazený z rozpočtu SRPŠ. A místní knihovna si pro starší žáky naší školy připravila besedu s cestovatelem a fotografem panem Horálkem. Z rozpočtu operačního programu Šablony jsme pro naše žáky objednali a zrealizovali etické dílny s firmou Hope4kids na téma: Jak se bránit v nebezpečných situacích, Budme kamarády, Jak překonat starosti ve škole, Jak správně naložit se svými penězi. Také pro rodiče chystáme besedu na téma: Nebezpečí v síti. Nedá se říct, že jsme ve škole zanevřeli na sport. Témež všichni naši žáci absolvovali plavecký výcvik a zájemci (polovina žáků) se zúčastnili lyžařského „dojížděcího“ kurzu, nově ve SKI areálu Bílá. Ve sportovním kroužku se také připravujeme na blížící se turnaje barevného minivolejbalu a využili jsme i dobré sněhové podmínky k tradičnímu sáňkování pod Godulou. Blíží se Velikonoce, na které jsme si letos připravili dne 5. 4. 2023 Den otevřených dveří spojený s prodejní výstavkou prací žáků. Výrobou drobných velikonočních ozdob, kraslic, keramiky a pomlázek se zabývají děti nejen ve výtvarné výchově, pracovních činnostech, ale i v družině, keramickém a výtvarném kroužku. Doufáme, že výrobky dětí potěší jak rodiče, tak i další zájemce o prohlídku školy a školky přímo v provozu. Návštěvníci se budou moci podívat také do nově zrekonstruované školní kuchyně a jídelny. Srdečně všechny zveme mezi nás!

Jana Dybová



## Herec Jaromír Dulava: hnojnický rodák

■ Jaromír Dulava se narodil 18. prosince 1960 a spolu se dvěma mladšími sourozenci a rodiči vyrůstal v Hnojníku. Otec pracoval jako elektrikář v Třineckých železárnách, matka byla profesí dentistka.

Když se po základní škole měl rozhodnout, kam půjde dál, měl jasno. Chtěl poznat blíže herectví, které ho odjakživa táhlo, a i když to bylo pro celou rodinu veliké překvapení, vždy ho v jeho plánech podporovali. Odjel tedy do Brna, kde ho přijali na státní konzervatoř JAMU, kterou absolvoval v roce 1983. Již v době studií si zahrál v několika představeních brněnského divadla Na Provázku a v tomto divadle pak působil od roku 1979 do roku 1988. Členem pražského Činoherního klubu je od roku 1990 a doposud je jednou z jeho významných osobností. Se svou výškou takřka 2 m je mnohdy označován za „výškaře“ českého divadla. Od roku 1979 hrál v desítkách českých filmů. Nezapomenutelné postavy ztvárnil ve filmu Černí baroni (1992), či Stůj, nebo se netrefím (1998). Všichni si ho pamatujeme také v řadě vedlejších rolí, např. číšníka ve filmech Dědictví, aneb kurva hoši gutentag (1992), či



Obsluhoval jsem anglického krále (2005). Za pozornost stojí jeho precizně zvládnutá role v televizním psychodramatu Sebemilenc (2013), kde si zahrál po boku Simony Stašové. Svě role ztvárnil také v desítkách českých televizních seriálů a televizních inscenací. Připomeňme např. seriál České století, kde ztvárnil postavu předsedy vlády Antonína Zápotockého. Z filmových pohádek stojí za pozornost jeho role ve filmu Jak si zasloužit princeznu.

Do Hnojníku se rád vrací k návštěvě dosud žijící maminky. S úctou vzpomíná na roky strávené na hnojnické základní škole i na své učitele. Popřejme Jaromíru Dulavovi do dalších let hlavně dobré zdraví a mnoho dalších hereckých úspěchů.

Miroslav Gryc

## Charita Český Těšín pomáhá již 30 let

■ Letos uplyne přesně 30 let od vzniku Charity Český Těšín. K oficiálnímu založení Charity došlo dne 21. 3. 1993 olomouckým arcibiskupem Janem Graubnerem, tehdy pod názvem Farní charita Český Těšín.

První aktivitou byl sběr obnošeného šatstva pro sociálně potřebné a bezdomovce. Mezi prvními sociálními službami, které Charita svým klientům v Českém Těšíně začala poskytovat, bylo zázemí pro matky s dětmi v Domově pro matky v roce 1996. Na základě potřeby veřejnosti vznikla v průběhu dalších let řada nových služeb: pobytové a ambulantní služby pro seniory, preventivní služby, terénní a zdravotní služby nebo doplňkové služby. Začátky byly velmi těžké a z důvodu rozvoje se tyto služby během let měnily, ať už z hlediska své působnosti, názvu nebo adresy. Neměnnou po celou dobu však zůstávala jistota, že Charita je tady pro všechny, kteří ji potřebují. K dnešnímu dni má Charita Český Těšín celkem 10 služeb ve více než 20 obcích a neustále rozšiřuje svou síť poskytovaných služeb. 130 zaměstnanců

poskytuje profesionální a laskavou pomoc více než 1 600 klientům ročně. Nedílnou součástí organizace jsou dobrovolníci, kteří ochotně věnují svůj volný čas pomoci druhým a tímto společně se zaměstnanci naplňují poslání Charity od prvočátku. „Již teď probíhají přípravy k oslavám 30. výročí Charity, na které se můžete těšit v říjnu. Budeme rádi, když toto výročí oslaví všichni, kteří s námi ušli alespoň kousek té třicetileté dlouhé cesty a pomohli nám dojít tam, kde stojíme dnes. Je zřejmé, že nemůžeme všem poděkovat osobně, proto chceme uspořádat v Hnojníku 11. října v 15 hodin děkovnou mši svatou za všechny lidi, kteří s námi byli a jsou,“ říká Ing. Monika Klimková, ředitelka Charity Český Těšín. „Tímto bychom chtěli poděkovat všem, o které se naše organizace opírá – zaměstnancům, dobrovolníkům, koledníkům, dárcům a spolupracujícím organizacím. Díky jejich podpoře můžeme také pomoci těm, jejichž životní cesta není zrovna jednoduchá.“

Charita Český Těšín

## Každý může zažít svůj úspěch

■ I v zimním období se rádi účastníme nejrůznějších soutěží. Po Vánocích to bylo nejprve školní kolo recitační soutěže. Zúčastnili se ho žáci všech pěti ročníků.

A tak se i stalo. V jejich podání připravili si krásné básničky českých autorů, trému nechali v lavici a směle se postavili před spolužáky i paní učitelky, aby předvedli, co v nich dřímá. Vybraní žáci jeli poté reprezentovat školu do Obvodního kola Přehlídky dětské recitace, které se konalo v DDM Třinec. I tam jsme měli úspěch a rovnou dvě žákyně naší školy postoupily do Okresního kola recitační soutěže, které se letos konalo mimořádně v Třinci. Začátkem nového roku se také každoročně setkávají zpěváci lidových písní na soutěži s příznačným názvem Zpěváček ze Slezska. A protože v naší škole velmi rádi zpíváme, našli se mezi našimi žáky i děti, které si troufaly na písničky v nářečí těšínského Slezska. Po školním kole jsme se opět s vybranými zpěváčky vydali do DDM Třinec, kde proběhlo městské kolo soutěže. I tady jsme slavili úspěch. Jedna z našich zpěvaček se porotě zalíbila natolik, že si pojede zazpívat, tentokrát i s cimbálovou muzikou, na regionální přehlídku do Karviné. Březen, měsíc knihy, jsme zahájili výstavkou knih s dětským hrdinou. Exponáty tentokrát přinesly z domu samy děti. A protože máme dost čtenářů, výběr byl opravdu bohatý. Výstavka byla završena čtenářskou soutěží. Tři vybraní čtenáři

z každé třídy přečetli před dětmi z celé školy úryvek z neznámé knížky. A ti nejlepší, kteří zaujali paní učitelky svým výrazným přednesem, si odnesli pěkné ceny. Samy děti pak v divácké anketě mohly dát hlas jednomu čtenáři, který zaujal právě je. Pokračujeme i v projektových dnech napříč celou školou. Ten poslední měl název Ve zdravém těle zdravý duch. Smíšené skupinky tvořené dětmi ze všech pěti ročníků plnily na téma zdraví nejrůznější úkoly, vyhledávaly informace v encyklopediích a na internetu, vyzkoušely si pokusy na lidské smysly a na závěr připravily pro ostatní děti i zaměstnance školy nějakou zdravotní pochoutku. A to jsme si opravdu všichni pochutnali. Možná byli mnozí překvapeni, že zdravé jídlo nutně nemusí být nudné a nelahodné. Na památku tohoto vydařeného projektového dne vytvořili šikovní páťáci „naši školní kuchařku“ plnou receptů, podle které můžeme zdravé pohoštění připravit třeba i doma. Zdraví a pohyb patří k sobě. Nezahálíme ani ve sportu. Právě jsme ukončili plavecký výcvik, kterého se účastnili žáci 2. – 5. ročníku. A šikovní sportovci vyšších ročníků mají za sebou už tři turnaje – v přehazované v Ropici, ve florbalu v Třanovicích a ve vybíjené na ZŠ v Hnojníku. Jarní dny jsou tady a my už se těšíme na další společné akce, projekty i soutěže, které nás ještě čekají.

Lenka Drabinová, ZŠ Strážec

## Kvíz o Smilovicích aneb jak dál

■ V mezidobí v covidové době (podzim 2021) se nám podařilo uskutečnit akci „Kvíz o Smilovicích“ za přítomnosti téměř šedesáti občanů nejen z obce Smilovice.

V našem zpravodaji z obce (2x v roce) již byla vícekrát avizována možnost dalšího pokračování a o tom nyní pár řádků (pozn.: na webových stránkách obce kvíz je k dispozici ve třech jaz. mutacích). Synergický efekt z naší akce se dostavil brzy po premiéře, a to náhodným setkáním s bývalými občany obce, kteří v současné době bydlí v Mnichově a Krakově. Jde zejména o pana Zdzisława Kohutka, který již ve čtyřech číslech časopisu ZWROT (2,3,4/2022 a 2/2023) uvedl historii jejich rodu před více jak 100 léty. Je to psané v polštině, ale kdo má zájem, tak určitě si může přečíst věrohodné pasáže o životě za Rakousko-Uherska a po 1. světové válce. Dalším impulsem pro pokračování byly nedávno vydané v obci Mosty u Jablunkova, Věřňovice a ve Vědryni turistické mapy s uvedenými názvy v nářečí, které se používají i v dnešní době. V současné době jsou v přípravě obdobné mapy Oldřichovic a Hrádku n. O. Proč se ta mravenčí práce provádí? Jde zejména o propagaci užívání a zachování tradičních forem místních názvu v našich obcích, komunitní setkávání občanů – seniorů, mající zájem o tuto činnost a v neposlední řadě o zviditelnění obce nejen v našem Mikroregionu Stonávka ale i na Těšínsku. Proces tvorby mapy, a i publikace s vysvětlením dávných místních pojmů vyžaduje nejen diskusi a procházky s občany

po okolí, ale taky návštěvy Zemského archivu v Opavě, Książnicy Cieszyńskiej, státních archivů ve Frýdku-Místku, v Katicích nebo Cieszyne. Předpokládám, že získat velké sousto informací o naší vesnici pod Godulou bude běh na dlouhou trať, a proto snad určitě někoho toto zaujme. Považuji tuto činnost za skutečnou kulturní aktivitu občanů obce, a to právě v současné době i ve spjitosti s převodem vlastnických práv Sportcentrum Smilovice v 4. q. 2022 pod křídla Obecního úřadu Smilovice. Jsem aktivním členem tenisového klubu, zakladatelem bývalého klubu volejbalistů, který bohužel pouze fungoval 3 sezóny, a proto jsem přesvědčen, že i pro občany neběhající za fotbalovým míčem a s tenisovou raketou je žádoucí taky něco připravit z jiného „soudku“. Je spousta občanů ve vyšším věku, kteří pamatují dějiny naší obce a tak i tento pohled na jejich realizaci ať už diskusí při návštěvě nebo toulkami po okolí (obdobně jak v obcích, které již toto zavedly) může se jevit za velmi atraktivní. Je jen otázkou, zda i vedení obce a zastupitelé mají obdobné smýšlení v této aktivitě pro své občany a podpoří tento záměr. Na závěr dodáváme, že od roku 2009, kdy společně s Irenou Cichou z Vydavatelství Regio jsme navštěvovali seniory v obci pro vznik knihy Smilovice „Z historie obce, Z historie Gminy“ uběhlo v Ropice již hodně vody, může snad mít tato nabídka pro občany obce a její příznivce úspěch a výsledek by mohl některé v budoucnu i překvapit.

Gustav Chwistek

## Dotační podpora pro sýrárnu

**MAS POBESKYDÍ**

PROGRAM ROZVOJE VENKOVA

Na základě dotační výzvy Programu rozvoje venkova vyhlášené MAS Pobeskydí z.s., byl náš projekt vybrán k dotační podpoře. Díky tomu nám bylo umožněno dovybavit sýrárnu pro zpracování čistě ovčích mléka, a to pasterem, chladicím boxem a vakuovou baličkou. Naše farma se zabývá chovem plemenných ovcí masného plemene Suffolk a dojného plemene Lacaune. Nově se také farma rozšíří o faremní zpracování mléka, a to také díky této dotační podpoře.

Farma Prokeš



**JEZDECKÝ VÝCVIK**  
**PONY KLUB**  
**TÁBORY**

739 59 Vělopoli 34  
[www.jkvelopoli.cz](http://www.jkvelopoli.cz)  
773 580 125

**JEZDECKÁ ŠKOLA JK VĚLOPOLI z.s.**

Školní rok: 2022-2023

○ JEZDECKÝ VÝCVIK  
ÚT. ST. ČT. NE: 14:00-20:00

○ PONY KLUB  
PÁ: 16:00-19:00 SO, NE: 9:00-12:00

LEVNÍ PRÁČNICE: PRÁČNÍ TÁBORY NA VĚLO

## Paní zima u nás byla, co pro děti připravila?

■ Zimní období v naší třanovické školce jsme odstartovali přípravou na nadcházející advent. 25. 11. 2022 jsme ve spolupráci se základní školou uspořádali pro rodiče s dětmi již tradiční zdobení perníčků, které si děti samy upekly, a výrobu adventních věnců.

Po celé budově se nesla libá vůně perníkového koření a jehličí a celá akce proběhla v přátelském duchu. 5. 12. 2022 pak navštívili naši školku Mikuláš i se svými věrnými pomocníky andělem a čertem. Děti přednesly několik básniček, čertovi slíbily, že nebudou zlobit a Mikuláš je poté obdaroval sladkostmi. V následujícím týdnu se na obecním úřadě v Třanovicích konala vánoční besídka. Děti si pro rodiče připravily pásmo básní a písní s vánoční tematikou, předvedly hru na flétničky, a poté zahrály divadlo „O stromečku.“ Na závěr vystoupil dětský sboreček pod vedením paní učitelky K. Matušinské. Odměnou pro všechny účinkující byl zasloužený bouřlivý potlesk. 20.12. 2022 jsme v naší školce přivítali milou návštěvu dětí z MŠ v Horních Tošanovicích. Děti shlédly vánoční pohádku a společně si pohrály ve třídě „Kotátek“. Následně jsme se s přáním krásných Vánoc rozloučili. 22.12. 2022 proběhla opět ve třídě „Kotátek“ besídka u stromečku, kterou jsme pro naše děti připravili

ve spolupráci s rodiči. Nejdříve jsme si zazpívali koledy a pak následovalo tolik očekávané rozbalování dárků. Děti netrpělivě seděly a poslouchaly, zda uslyší své jméno, aby si mohly přijít ke stromečku pro dáreček. A opravdu Ježíšek na nikoho nezapomněl. Nový rok jsme přivítali prací. Děti se proměnily opět v pekaře a 11. 1. 2023 si upekly křupavé rohlíky. Všichni poctivě váleli těsto, motali rohlíky, potírali vajíčkem i sypali sezamem. Upečené rohlíky si pak děti hrdě odnášely domů, aby se pochlubily rodičům svým výrobem. A věřte, že se opravdu měly čím chlubit. 17. 1. 2023 jsme strávili zábavně dopoledne v dětském koutku Gajánek v Trinci. Pro všechny byly k dispozici trampolína, skluzavky, prolézačky, odrážedla a spousta jiných atrakcí, které děti využily na sto procent. Odjžděli jsme unavení, ale spokojení. První únorový den poctil svou návštěvou naši školku pan P. Guznar se svými houslemi. Ochotně dětem vysvětlil, jak se jmenují jednotlivé části tohoto nástroje, a také z čeho se skládá smyčec. Poté předvedl hru na housle, a to jako začátečník i jako zkušený hráč, a dovolil dětem si to vyzkoušet. A nakonec jsme si všichni společně zazpívali. Následující den si pro naše děti připravila besedu o ukulele naše praktikantka M. Slowiková. Představila nám tři druhy,



kteří se lišily znělostí a velikostí, a děti měly opět možnost zkusit si samotnou hru na tento nástroj. Besedu jsme zakončili písní „Když jsem já sloužil“. 23. 2. 2023 jsme spolu s dětmi z MŠ v Horních Tošanovicích navštívili integrované výjezdové centrum v Českém Těšíně. Páni policisté dětem ukázali kamerový systém, služební zbraň i policejní auto, a páni hasiči předvedli sjezd po hasičské tyči a výjezdové hasičské auto, které měly děti možnost prozkoumat i zevnitř. Na památku jsme si udělali společnou fotku. 25. 2. 2023 se uskutečnil v prostorách obecního úřadu v Třanovicích dětský karneval, který pořádalo SRPŠ. O zábavu se letos postarali „Křemílek s Vochomůrkou“ v podání paní M. Pawlica a paní L. Jíchové. Děti se předvedly v nádherných maskách a byl pro ně připravený pestrý program plný zábavy a soutěží včetně fotokoutku a přišel

i kouzelník. Bohatě občerstvení, včetně prodeje, zajistili samotní rodiče, za což jim patří velké díky. Celá akce vyvrcholila losováním bohaté tomboly, která proběhla ke spokojenosti všech dětí. Od 27. 2. 2023 do 3. 3. 2023 probíhal lyžařský výcvik ve SKI areálu Bílá, kterého se zúčastnilo i 12 dětí z naší MŠ. Někteří už byli zkušení jezdci, ale většina dětí stála na lyžích poprvé. Svě týdenní snažení pak všichni zúročili v závodech, které se konaly v pátek, a rodiče měli možnost se na své děti přijet podívat. A i když byl letošní lyžařský výcvik pro mnohé děti opravdu náročný tak nakonec vše dobře dopadlo a všichni za svůj výkon obdrželi sladkou odměnu. Touto akcí jsme se také definitivně rozloučili se zimou a už se všichni netrpělivě těšíme na to, co nám přichystá jaro.

S. Novotná

## Lyžování se Sluníčkem

■ Přelom února a března se v třanovické škole nesl ve znamení lyžování. Asi padesátka školáků ze zúčastnila lyžařského výcviku v Bílé. Součástí naší výpravy bylo také dvanáct odvažlivců z mateřské školy.

Na hory jsme jezdili vždy po dopoledním vyučování a v podvečer si rodiče vyzvedávali své děti unavené horským vzduchem. Celý týden panovalo právě zimní počasí a na horách jsme si užili pohádkově bílou zimu plnou sluníčka. Žákům se věnovali zkušení instruktoři. Některé děti stály na lyžích úplně poprvé, jiné zdokonalovaly své

dříve nabyté dovednosti. Žáci v průběhu týdne dělali velké pokroky a malé sjezdovky postupně měnili za větší. V pátek je čekal závod ve slalomu, na který jim přišli fandit také rodiče a další blízcí. Panovala zde příjemná atmosféra plná radosti. Celý kurz byl ukončen slavnostním ceremoniálem a vyhodnocením vítězů ve slalomu. Společně jsme prožili krásný týden, který nám utekl jako voda. Všichni si z něj zajistě odnášíme mnoho nezapomenutelných zážitků, k nimž se budeme rádi vracet. A co na to děti? Pěta: „Libily se mi volné jízdy, slalom

a severní sjezdovka.“; Danek: „Bavily mě volné jízdy, skokánky a muldy.“; Zuzanka: „Libilo se mi, jak jsme pořád padaly na kotvě.“; Maruška: „Nejvíce mě bavily skokánky a když jsme jezdili pozadu.“; Pavlínka: „Bavila mě kotva a závody.“; Anečka: „Bavilo mě, když jsme byli na severce, spojili jsme si hůlky

a točili se.“; Honzík: „Bavily mě skokánky a jízda pozadu.“. Jací byli instruktoři? Tobík: „Náš instruktor byl hodný a byla s ním legrace.“; Nelinka: „Naše instruktorka byla zábavná, dávala nám hodně volných jízd a jako rozcvička byla koulovačka.“

V. Recmanová



**Jan Sadový**  
pohřební služba  
uslugi pogrzebowe

kancelář v budově České pošty I. patro Hnojník 116  
tel. 602 539 388, 558 363 024

Pracovní doba: Po – Pá 8.00 - 15.00  
So – Ne pohotovost

Nabízíme: - kvalitní pohřební služby od r.1981  
- kompletní zajištění smutečních obřadů  
- důstojné uložení zesnulých v lednicích  
v Komorní Lhotce, Jablunkově a Bystřici

Převozy: 728 898 833 (řidič)  
602 539 388 (řidič)

Aktuální pohřby, parte naleznete na našich stránkách  
[www.sadovyjan.cz](http://www.sadovyjan.cz) e-mail: [pohrebni.sadovy@quick.cz](mailto:pohrebni.sadovy@quick.cz)



## Konkurs recytatorski



■ W środę 22 lutego 2023 Dom Dzieci i Młodzieży w Trzyńcu wypełniła recytacja. Odbyły się tam eliminacje obwodowe konkursu recytatorskiego w języku czeskim.

Naszą szkołę reprezentowało czternaścioro uczniów. Wszyscy spisali się bardzo dobrze. W kategorii 0 Valentyna Baronová uplasowała się na 2. miejscu, natomiast Lukáš Kotas i Damián Cmiel zdobyli 3. miejsce. W kategorii I Anna Folwarczná zdobyła 2. miejsce, David Boroň zajął 3. miejsce. W kategorii II Mia Sznapka zdobyła 1. miejsce i zakwalifikowała

się do eliminacji powiatowych, Samuel Sembol zdobył 2. miejsce. W kategorii III uplasowała się na 1. miejscu Alžběta Folwarczná i tak samo będzie reprezentowała naszą szkołę w eliminacjach powiatowych. W tej samej kategorii 3. miejsce zdobyły trzy dziewczynki: Nela Petrovská, Karolina Beneš i Nadia Branna. Cieszy mnie, że jest takie zainteresowanie поезją. Podziwiam ich za to, że nie tylko wyuczyli się tekstu na pamięć, ale również odważnie stanęli przed publicznością.

Zdenka Walach

## Balowanie w Trzanowicach

■ Dnia 17.2.2023 odbył się tradycyjny bal PZKO Trzanowice w DK Trzanowice. Niemało ludzi zebrało się na tej imprezie - wreszcie covid pozwolił bawić się bez ograniczeń.

Wieczór rozpoczął się Dvořákovým „POLONAISE in E flat major” w wykonaniu ZT Trzanowice. Zespół później wzbogacił program jeszcze dwoma pokazami tanecznymi

Trzanowice trochę odpoczęli i popołudniu wszystko ładnie posprzątał i pogawędził o udanym balowaniu. W niedzielę 19.2.2023 na zebraniu sprawozdawczym w domu PZKO Trzanowice, po krótkim programie dzieci, podsumowano działalność w ubiegłym roku a przedstawiono plan na rok 2023. Także minutą ciszy uczczono pamięć zmarłego członka. Po



- walcem wiedeńskim „Once upon a december” i czeską polką „Who Stole The Keeshka?”. Do zabawy i tańca przygrywała świetna orkiestra iBand. Nowością balu była loteria, gdzie oprócz nagród i nagród głównych, można było wygrać także darmowe „półki”. Wszyscy świetnie bawili się aż do białego rana. Członkowie PZKO

informacji o stanie finansowym dyskutowano o działalności ZT Trzanowice oraz kółka tanecznego dziecięcego z Trzanowic. Zebranie zakończyło się smacznym posiłkiem ze świnobjicia, które odbyło się kilka tygodni przed balem.

Klara Glogar

## Dzień Babci i Dziadka w przedszkolu w Ropicach

■ W tym roku, zdecydowaliśmy pojąć dzień Babci i Dziadka troszeczkę inaczej, niż temu bywało. W całym tygodniu przygotowaliśmy czynności, które mogły wykonywać dzieci razem z babcią lub dziadkiem.

W poniedziałek piekliśmy ciasteczka. Babcie pomagały przygotować ciasto, a druga grupka wałkowała ciasto. Zaraz po upieczeniu kochane babcie pomogły dzieciom ciasteczka skleić marmoladą. We wtorek, czwartek i piątek dzieciom przychodziły babcie czytać bajeczki. Są dzieci, które mają babcie daleko stąd, w takim przypadku cieszyło nas

zainteresowanie ciotki. W środę dzieci razem z pomocą dziadka i babci tworzyli sobie zabawkę, którą mogli sobie zabrać do domu. Zakończyliśmy wspólny tydzień w poniedziałek zaproszeniem babć i dziadków do naszego przedszkola na popołudniową wspólną imprezę. Dzieci przedstawiły bajeczkę „O pączku” i również scenkę „Jak to bywa”. Bardzo nas cieszył liczny udział prarodzących, jak i niektórych rodziców oraz bliskich naszego przedszkola. Serdecznie dziękujemy za miłe spędzony czas.

Panie z przedszkola w Ropicach



## Dzień pełny wrażeń

■ Dnia 23 lutego pojechała nasza klasa na ekskursję do Trzyńca. Najpierw zatrzymaliśmy się w Oldrzychowicach, aby zwiedzić Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych (Sběrný dvůr) „Smolo”.

Panował tam duży ruch, pracownicy bez przerwy zajmowali się sortowaniem śmieci, bez przerwy też przyjeżdżały pełne samochody. Nasza przewodniczka pokazała nam dużo ciekawych rzeczy. Zbiór szkła, bio odpadków, zamknięte hale pełne szkodliwych dla zdrowia odpadków, które muszą być zamknięte i pilnowane z powodu częstych włamania. Dowiedzieliśmy się też, że w niektórych wyrzuconych rzeczach znajdowały się cenne przedmioty, a nawet pieniądze. Następnie przewodniczka zaprowadziła nas do hali, gdzie segregowano papier i odpadki z tworzyw sztucznych, który były stłoczone do dużych kostek i wysłane do recykacji albo spalarni. Firma „Smolo” zapewnia zbiór odpadków 21 miejscowościami i ponad trzema tysiącami firm. Potem pojechaliśmy zwiedzić firmę Tring Invest, która zajmuje

się wyrobem mebli. W stolarni widzieliśmy różne maszyny do obróbki drewna i laminatów. Pięknie tam pachniało drewnem. Pod koniec zwiedzania pan Szromek przygotował dla nas konkurs w zgadywaniu odcieni drewna. Co było najlepsze - wszyscy wygrali. Bardzo nam się tam podobało. W końcu udaliśmy się do trzyńckiego muzeum, gdzie obejrzelśmy trzy ciekawe ekspozycje. Na pierwszym piętrze mogliśmy zobaczyć sposoby podrabiania żywności w przeszłości, bo oszustwo żywnościowe znane było już w starożytności. Podrabiano wino, chleb, kiełbasy, do masła wciskano piasek... Mogliśmy też zobaczyć inną ekspozycję - szkodniki naszych lasów i pól. Na drugim piętrze znajduje się stała ekspozycja Trzyńca i huty trzyńskie, jej historii i współczesnej produkcji. Mogliśmy też zobaczyć sposób rekonstrukcji kościoła w Gutach. Był to dzień pełny ciekawych wrażeń.

Ondra Wojtyła,  
Sebastian Szromek,  
Samantha Lipowska

## Dzień Mikołaja Kopernika

■ We wtorek 7 marca 2023 odbył się w naszej szkole dzień projektowy poświęcony Mikołajowi Kopernikowi.

W tym roku bowiem obchodzimy 550 rocznicę jego urodzin. Na całym niższym stopniu obejrzelśmy film o życiu i osiągnięciach Mikołaja Kopernika.

Były krzyżówki, teleturnieje, zabawy w sali gimnastycznej. Na zakończenie rysowaliśmy portret Kopernika i to, co się z nim kojarzy.

*Uczniowie niższego stopnia Szkoły Podstawowej im. Jana Kubisza w Gnojniku*



## Historia muzyki w pigułce

■ Dnia 2 marca odbył się w naszej szkole koncert wychowawczy. Poprowadzili go panowie Tomáš Vrána oraz Andrzej Molin, czyli „Duo Vramoll“.

Panował tam duży ruch, pracokoncert odbył się w auli szkolnej. Młodzi artyści przedstawili nam tajniki muzyki starożytnej, średniowiecznej i nowoczesnej. I tak dowiedzieliśmy się na przykład, że już Pithagoras zajmował się muzyką, jak powstał chorał gregoriański, jak rozwijała się muzyka w ciągu wieków. Koncert miał bardzo ciekawy przebieg, ponieważ panowie Vrána i Molin wcieli

się stopniowo w role kompozytorów: Bacha, Mozarta, Beethovena, Chopina, Liszta... Ciekawe było także to, że każdy z artystów mówił innym językiem, więc występ był polsko – czeski. Koncert był bardzo udany. Artystów nagrodziliśmy wielkimi oklaskami. Dziękujemy, że przyjechali do naszej szkoły i mogliśmy tak miło spędzić czas.

*Nadia Branna,  
Nella Barteczek,  
kl. VII, Szkoła Podstawowa i Przedszkole im. J. Kubisza w Gnojniku*



**BLACKCOMB.CZ**

Vybírejte na webu

**SPECIALIZED**  
**SCOTT**  
**KROSS**  
**CTM**  
**GT BICYCLES**

**MÁME KOLA od 8990,-**

Základní škola a mateřská škola Třanovice, příspěvková organizace

Vás srdečně zve na

**ZÁPIS DO MATEŘSKÉ ŠKOLY Třanovice**

pro školní rok 2023/2024

dne 2. 5. 2023 od 9:00 do 17:00 hod  
v mateřské škole v Třanovicích.

Budete potřebovat: rodný list dítěte  
občanský průkaz zákonného zástupce

Bližší informace o zápisu naleznete na webových stránkách naší školy.

V případě jakýchkoliv dotazů pište na emailovou adresu:  
**david.molitor@zsamstranovice.cz**  
nebo volejte na tel. číslo:  
**739 490 779**

**Těšíme se na Vás!**

### Zkušební dny v lesní mateřské škole Malina

Zápis do LMŠ Malina proběhne 3. 5. 2023 v 8:00 – 17:00.

Přijďte si pro svůj první školkový zážitek, bez očekávání a tlaku. Prozkoumejte okolí, poznejte nové kamarády, seznámte se s během dne. Rezervujte si Váš zkušební den na našem webu: [kpmalina.cz/skolka-prihlaska](http://kpmalina.cz/skolka-prihlaska) nebo kontaktujte přímo paní ředitelku PhDr. Bc. Janu Buzkovou: [skolka@kpmalina.cz](mailto:skolka@kpmalina.cz).

### Letní příměstské tábory

Průvodci připravují tematický program s rozmanitými činnostmi na zahradě, louce, u potoka či v lese. Děti se mohou těšit na výpravy za zvířaty, na písňě s kytarou, tvoření i vyrábění, na animační program a hry, na sportovní činnosti i odpočinek. Program je připraven pro děti od 3 do 10 let. Kontakt na koordinátora: Jana Buzková – e-mail: [skolka@kpmalina.cz](mailto:skolka@kpmalina.cz).

LMŠ Malina

## V hnojnické škole cestujeme...



■ Jak je v Masarykově ZŠ dobrým zvykem, každoročně umožníme našim žákům vyjet do zahraničí, poznat realie cizích zemí, zasportovat si nebo cestovat za kulturními zážitky.

V zimě organizujeme lyžařský zájezd do Alp, v létě sportovní kurz do Chorvatska, v průběhu roku pak vzdělávací exkurze do Rakouska, Polska a Anglie. Letos se ve dnech 30. 4. až 4. 5. skupina žáků osmých a devátých tříd se svými učiteli vypraví autobusem do Anglie na exkurzi, která má vést nejen k poznání části této země, ale také k procvičení angličtiny. Cílem budou zejména přímořská historická městečka na jihu země. Chlapci a děvčata navštíví Brighton, kde si prohlédnou ikonické molo s atrakcemi, mořské akvárium či exotický královský palác Royal Pavilion, dále přístavní město Portsmouth a starobylou vesničku s původní anglickou architekturou Chichester. Nebude chybět ani celodenní návštěva Londýna. Žáci uvidí neznámější londýnské pamětihodnosti, o kterých se učili v hodinách anglického jazyka. Absolvují vyhlídkovou plavbu po řece Temži a s průvodcem se projdou kolem Buckinghamského paláce,



Westminster Abbey i hodinové věže Big Ben. Vyvrcholením exkurze bude jízda na obřím vyhlídkovém kole London Eye. Ubytování v hostitelských rodinách dětem umožní uplatnit svou znalost anglického jazyka při komunikaci s rodilými mluvčími. Věříme, že návštěva země, o níž se žáci od první třídy učí, je motivuje ještě k pilnějšímu studiu anglického jazyka, který je v současné době nepostradatelným nástrojem komunikace a otevírá dětem dveře do světa.

Zuzana Sikorová

## ...čteme a recitujeme

■ O Masarykově ZŠ je známo, že rozvíjí čtenářství svých žáků, o čemž svědčí podpora čtenářské gramotnosti dětí, výuka čtenářských dílen a lekcí nebo bohatě vybavená školní knihovna s průběžně doplňovaným knihovním fondem.

Nejen ve výuce, ale i v rámci mimoškolní činnosti se žáci se svými učiteli zapojují do řady projektů zaměřených tímto směrem. Jedním z nejpopulárnějších a již tradičních je celostátní a zároveň i mezinárodní akce na podporu dětského

a děti si odnesou mnoho skvělých čtenářských zážitků.

Kateřina Vyvialová

Dne 22. února se po třech letech v Domě dětí a mládeže v Třinci opět uskutečnilo obvodní kolo recitační soutěže, na které se sjeli nejlepší recitátoři z okolních škol, aby bojovali o postup do okresního kola. Soutěžící museli mít připraveny dva texty, vybírat si mohli nejen z poezie, ale také z prózy. Naši školu reprezentovalo 6 žáků druhého stupně, které se v ná-



čtenářství Noc s Andersenem, která má každý rok jiné téma. Letos si v Hnojníku v pátek 31. 3. a v sobotu 1. 4. připomeneme 100. výročí narození oblíbené dětské ilustrátorky Heleny Zmatlíkové. Během pátečního odpoledne, večera i noci prožijí děti prvního stupně řadu dobrodružství, zábavy a napětí s hrdiny knih s jejími veselými obrázky. Noc s Andersenem se každoročně těší velké oblibě, což dokládá stále se zvyšující počet účastníků. Těšíme se, že akce bude jako vždy úspěšná

ročné konkurenci rozhodně neztratily. Mezi řadou obdivuhodných výkonů obstála před porotou Stella Stuchlíková z 9. A, která zaujala svou procítěnou recitací textu Roberta Fulguma Křík a získala krásné 2. místo. Celá soutěž byla velmi dobře zorganizována a všichni účastníci si kromě cenných zkušeností, působivých dojmů a nevšedních uměleckých zážitků odnesli diplomy a sladkou odměnu.

Dagmar Drobiszová

  	<p><b>Pokryvačství a Tesařství</b></p>  <p>Nabídka Zdarma na: 721 127 056 info@lmstrechy.cz lmstrechy.cz</p>	 <p><b>Fotovoltaika Tepelná čerpadla</b></p> <p>s Dotací</p> 	 <p>Nabídka Zdarma na: 733 444 134 info@plackynastrechy.cz plackynastrechy.cz</p>
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

## ...tvoríme a úspěšně soutěžíme

■ **Finanční gramotnosti a základům ekonomie se na MZŠ v Hnojníku věnujeme v rámci hodin pracovních činností i v hodinách občanské výchovy.**

Nejen ve výuce, ale i v rámci Byly i součástí testu Ekonomické olympiády pro ZŠ, který v průběhu ledna absolvovali žáci devátých tříd naší školy. Otázky do soutěže a koncepci Ekonomické olympiády spoluvytváří ekonomové a odborníci z Institutu ekonomického vzdělávání a České národní banky. Pro SŠ probíhá olympiáda již sedmým rokem, pro ZŠ jde teprve o ročník druhý. Žáci se snažili ve vyměřeném čase 40 minut co nejlépe a nejrychleji zodpovědět 25 otázek, které se „točily“ kolem úroků, hospodaření domácnosti, různých finančních produktů, daní apod. Nejlepších výsledků na naší škole dosáhla Simona Konečná, které chyběl pouze jeden bod k postupu do celostátního kola. V Moravskoslezském kraji se do olympiády zapojilo celkem 26 základních škol a víceletých gymnázií. V této konkurenci jsme obsadili krásné 5. místo v procentuální úspěšnosti. Z výsledků vyplývá, že má smysl se finanční gramotností zabývat a věnovat jí ještě více času než doposud, zvláště pak v této ekonomicky nelehké době.

Jiří Šmahlík

Výtvarníci Masarykovy ZŠ vyhlásili I. ročník výtvarně-kreativní soutěže s názvem Recyvěci. Hlavní myšlenkou akce je v duchu ekologického přístupu motivovat žáky s výtvarným cítením k vytvoření reliéfu, assembláže (trojrozměrné obdoby koláže) nebo trojrozměrného objektu z odpadového materiálu, který se dá leckdy ještě umělecky využít. Tématem letošního ročníku jsou rostliny a zvířata kolem nás. Soutěže se mohou zúčastnit žáci naší školy, ale také žáci jiných základních škol. Práce budou přijímány do 5. 5. 2023, více informací zájemci najdou na webových stránkách školy.

Už nyní se těšíme na díla, u nichž se projeví dětská nápaditost, vynalézavost, šikovnost, výtvarné citění, kreativita a pestrost.

Klára Parchaňská

Naše škola kromě klasického denního vzdělávání umožňuje i tzv. individuální domácí vzdělávání dětí, které z různých vážných důvodů plní školní docházku trochu jinak – učí se doma a do školy přicházejí na přezkoušení. Někteří z nich se nebojí výzev a neváhají se vrhnout i do náročných úkolů.

Michal Tomko, Dominik Tomko a Tomáš Tomko se již pět let



pravidelně zúčastňují mezinárodní robotické soutěže FIRST Lego League pořádané asociací FIRST a firmou Lego Education. Tato soutěž rozvíjí technické dovednosti v oblasti techniky, matematiky a inženýrských oborů a také měkké dovednosti (softskills), které se jeví jako stále důležitější pro úspěšné uplatnění v pracovních a výzkumných týmech. Téma soutěže je každoročně jiné, to letošní znělo Superpowered – The Energy of the Future, což by se dalo přeložit jako Skvělé napájení – energie budoucnosti. Pro úspěch v soutěži se musí účastníci poprat s řadou zadání a požadavků, jako např. samostatně sestavit a naprogramovat robota pro plnění různých úkolů,

vymyslet konstrukční a programové řešení daného problému, pracovat v týmu nebo spolupracovat s odborníky. Žáci společně s dalšími kamarády vytvořili tým s názvem BoscoBoti a pod vedením trenéra, tatínka Jana Tomka, se 11. 2. 2023 zúčastnili regionálního kola soutěže. Se svým projektem o snížení spotřeby elektřiny pro pouliční noční osvětlení při použití pohybových senzorů získali 1. místo a také postup do národního kola soutěže, které se uskutečnilo 11. 3. 2023 v Bratislavě. Zde chlapci již nepostoupili do dalšího kola v USA, ale získali první cenu v kategorii Základní hodnoty za perfektní spolupráci a skvělého ducha týmu.

Magdalena Brchaňová

## ... rádi a s chutí vaříme

■ **Název našeho školního vzdělávacího programu je „Škola pro život“. A přesně v tomto duchu se snažíme naše žáky vést, mj. i zvládnutím praktických činností, jako je např. vaření.**

Zvládnutí této disciplíny se žáci 7. ročníku MZŠ učí v předmětu pracovní činnosti ve školní cvičné kuchyňce. Letošní rok je ozvláštěn soutěží v přípravě kulinářských specialit, do níž se

zapojilo přes 70 žáků. Ti mezi sebou zápolí s plným nasazením o co nejlepší pokrm. Každá třída je rozdělena do skupinek po 2 až 3 kuchařích a týmy se mezi sebou vzájemně hodnotí. Žáci již připravili výborné jednohubky, chlebičky, palačinky, vaječné omelety, nápoje, tortilly, jablečné záviny, řízky a hamburgery, za které by se nemusel stydět ne jeden kuchař. Mnoho

dalších pokrmů je ještě čeká, protože celoroční soutěž ve vaření „Bon appetit!“ bude ukončena až v červnu tohoto roku. Vedle samotného vaření se žáci ještě učí zcela zásadním dovednostem – spolupráci a odpovědnosti. Vše pravidelně dokumentujeme a zájemci mohou zhlédnout výsledky snažení na FB a Instagramu naší školy. Vaření je na škole velmi populární, a proto odstartuje v měsíci dubnu otevřená soutěž pro všechny žáky II. stupně „Master-Chef Hnojník“. Soutěže se mohou zúčastnit jednotlivci nebo i dvojice mladých kuchařů, na něž bude čekat kvalifikace ve

formě testu, poznávání koření a dovednostní disciplína škrábání brambory na čas. Do finále postoupí celkem 8 dvojic, které musí v následujících pěti kolech předvést své kuchařské dovednosti. Jídla bude ochutnávat, hodnotit a také sledovat jejich servírování porota, sestavená ze žáků a učitelů. Do Velkého finále postoupí 3 dvojice a vítězové soutěže získají věcné ceny a diplomy. Už teď jim držíme palce a těšíme se na jejich kuchařské umění.

Jiří Šmahlík



**Úvoz odpadních vod**  
Vrubel tel.: 721 271 919

## Studený únor – prostor pro naše tvoření



■ V Ropici jsme si řekli, že jednou za rok nabídneme všem, kteří potřebují zvolnit, odpočinout si od povinností, kus tvořivého ráje. Nevěříte?

Chladné a tmavé zimní večery se musí něčím vyplnit. A to něčím kreativním a společenským. Po roční pauze se v Ropici opět pořádalo setkání „tvořivek“, tedy žen, které se chtějí něco nového naučit a v duchu Hand made vyzdobit svůj dům neotřelými dekoracemi. Ateliér nápadů organizačně zajišťuje Cselesta, nezisková organizace, jež je spjata s touto malebnou obcí. V čele s Gabrielou Szmekovou a její „kreativní pravou

rukou“ Petrou Widenkovou připravily pro občany Ropice 4 neopakovatelná setkání. Nejenže se účastnice učily krasopisu, vyráběly jarní dekorace, objevovaly kouzlo šablon a razítek na textil, relaxovaly při modelování z Fimo hmoty, ale hlavně prožily 2 hodiny v kruhu známých i nově objevených přátel, v družném rozhovoru, při dobré kávě a osvěžujícím občerstvení.

Naším cílem je spojit občany, vytvářet podmínky pro nová přátelství. Být spolu a pro ně. Příští rok zveme i tebe!

Petra Widenková

## Soutěž ve finanční gramotnosti

■ V pátek 17. února 2023 se žákyně 5. ročníku B. Brzežková a E. Nowaková zúčastnily soutěže ve finanční gramotnosti pod názvem Božkova kasička.

Soutěž pořádá každoročně Gymnázium Josefa Božka v Českém Těšíně. Žákyně prokázaly svůj přehled ve financích. Setkaly se například s pojmy úvěr, hypotéka, bitcoin nebo rozlišovaly měny používané v různých zemích světa a přemýšlely, jak hospodařit s penězi. V soutěži dívky ukázaly, že mají ucházející přehled o světě financí.

Alena Fikoczková



Online supermarket

Internakup.cz

ZAPOMEŇTE NA FRONTY  
A TAHÁNÍ TAŠEK!

NAKUPUJTE POTRAVINY  
PRO SEBE NEBO SVÉ BLÍZKÉ  
PŘES INTERNET  
S DOVOZEM AŽ KE DVEŘÍM



+ 420 735 085 999  
www.internakup.cz

Masarykova Základní škola a mateřská škola Hnojník 120,  
okres Frýdek-Místek, příspěvková organizace

vyhláší 1. ročník výtvarné soutěže pro žáky 1. a 2. stupně základních škol

## Recyvěci

Téma: Rostliny a zvířata kolem nás

Technika prací:  
reléf, assembláž, trojrozměrné objekty z použitého, odpadového materiálu

Maximální formát práce: 50 cm x 50 cm x 50 cm. Do soutěže nebudou zařazeny kolektivní práce žáků. Práce zasláné do soutěže se nevracejí!

Kategorie: I. 1. - 2. třída      Identifikace děl: jméno a příjmení autora, věk, třída,  
II. 3. - 5. třída      název, adresa školy, e-mailový kontakt  
III. 6. - 7. třída  
IV. 8. - 9. třída

Harmonogram soutěže: práce musí být doručeny do termínu 5. 5. 2023  
(kontakt: parchanska.k@zshnojnik.com)

10. 5. 2023  
Zasedání odborné poroty složené z pedagogů školy a pedagogů zúčastněných škol.

12. 5. 2023  
Zveřejnění výsledků soutěže na internetových stránkách ZŠ Hnojník a jejich zaslání zúčastněným školám na e-mail.

Předání cen vítězům se uskuteční ve středu 17. 5. 2023 od 15:30 hod v hudební místnosti školy.

Ocenění: v každé kategorii budou vyhlášena 3 vítězná místa. Z každé školy přijímáme maximálně 3 práce v každé kategorii.

# 4. Folklorní (Ne)Fest

## 3. června 2023

Letní kino Havířov

Předprodej vstupenek na: [www.jagor.cz](http://www.jagor.cz)

ČR Ministerstvo kultury, Čepi, Místní akční skupina Havířov, Místní akční skupina Frýdek-Místek, Technické služby Havířov a.s.

Masarykova Základní škola a mateřská škola Hnojník 120  
zve rodiče a děti na

## Zápis do mateřské školy

10. 5. 2023 od 12:00-16:00

11. 5. 2023 od 9:00-13:00

Přijímáme děti do běžné třídy, do třídy  
pro děti od 2 let a do logopedické třídy.

Provoz MŠ od 6:00-16:30

Rezervační kalendář a bližší  
informace naleznete  
na webových stránkách školy  
[www.zshnojnik.com](http://www.zshnojnik.com) nebo  
na telefonním čísle 731 492 971.

Těšíme se na Vás!



Masarykova Základní škola a mateřská škola Hnojník  
Vás srdečně zve na

# Zápis do 1. třídy české základní školy

v úterý  
**18. dubna  
2023**  
od 14<sup>h</sup> do 18<sup>h</sup> hod.

Reservace termínu na  
[www.zshnojnik.com](http://www.zshnojnik.com)

*Nezapomeňte  
• dělatý příchod  
• vodný lid dítěte*

## Fotovoltaické elektrárny s montáží do 3 měsíců



Chcete výrazně ušetřit za  
provoz Vaší domácnosti?

- Poradíme s výběrem vhodné FVE
- Pomůžeme s vyřízením dotací
- Dodáme kompletní FVE včetně odborné instalace

### Naše služby

- Kompletní dodávka domovních FVE včetně bateriových systémů
- Odborná montáž, revize a spuštění včetně servisu Vaší FVE
- Používáme pouze ověřené komponenty se zárukou
- Nezávazná osobní konzultace zdarma

Zajistěte si nezávaznou  
nabídku ještě dnes!

+420 734 403 553

info@primisa.cz

www.primisa.cz

**whs**  
MEMBER OF JAG GROUP

VYVÍJÍME A INTEGROUJEME  
ROBOTICKÉ BUŇKY A VÝROBNÍ  
LINKY

# HLEDÁME NOVÉ KOLEGY



- Programátor PLC/Robotů (m/ž)
- Mechanik v automatizaci (m/ž)
- Elektromechanik (m/ž)
- Servisní technik (m/ž)

Zjistit více



Pracoviště: Třanovice

+420 731 228 518 whs@whs.cz

Nabízím vývoz odpadních vod

čerpání žump, septiků, čističek a jímek



- Zaváděcí ceny
- Krátká čekací doba
- Odvoz za každého počasí i ze špatně přístupných míst

Volejte 604 915 954 – Jaromír Grzeš, Dolní Domaslavice

## FRÉZOVÁNÍ PAŘEZŮ

737 21 44 21

- Levně a rychle
- Bez poškození terénu (pásová)
- Doprava ZDARMA do 50km



Zdeněk Sikora Návší

# Informace z vaší obce

## Hnojník

### Platební kalendář pro rok 2023

Poplatek ze psů pro rok 2023 byl splatný **do konce měsíce března 2023**. Upozorňujeme naše občany na povinnost přihlašování a odhlašování psů!

Sdělujeme, že na 2. zasedání zastupitelstva Obce Hnojník dne 21.12.2022 byl schválen poplatek za odvoz odpadu pro rok 2023 ve výši 700 Kč/osoba

**1. pololetí 2023, splatnost 30.4.2023.**

**2. pololetí 2023, splatnost 31.10.2023.**

Připomínáme i chatářům, že poplatek za odvoz odpadků jsou povinni hradit dle vyhlášky 1/2022, čl.2, odst. 1, písm.b). Od poplatku jsou osvobozeni občané, kterým je v tomto roce 80 let a více. Slevu na osoby, které se v místě trvalého pobytu

nezdržují (studenti ubytování na internátech, osoby dlouhodobě služebně nebo pracovní v zahraničí nebo jinde na území ČR), jsou povinni toto oznámit písemně do 15 dnů ode dne, kdy nastala skutečnost zakládající nárok na osvobození v žádosti a doložit potřebnými doklady. Ve stejné lhůtě a stejným způsobem je poplatník povinen nahlásit zánik nároku na osvobození.

Zároveň byla stanovena cena vodného od **1.1.2023** jako jednosložková ve výši **40 Kč** za m<sup>3</sup> s DPH.

Veškeré platby lze provádět bankovními převody na č. účtu Obce Hnojník u České spořitelny, a.s. Třinec, č. účtu 1681970399/0800 s příslušným variabilním symbolem, jinak platba nemůže být zpracována.

## Vělopolí

### Sběr a svoz NO

Sběr a svoz objemného a nebezpečného odpadu se koná v pátek **26. května od 15:00** a v sobotu **27. května do 12:00** na stanovišti před obecním úřadem.

### Vakcinace psů proti vzteklině

V sobotu **27. května** proběhne vakcinace psů proti vzteklině na uvedených svodových místech:

### 9,00 aut. zast. Janík 9,30 u obecního úřadu

Vakcinace se nemusí účastnit chovatelé, kteří si nechávají očkovat psy u svého veterináře. Psa musí doprovázet osoba, která ho ovládá. Pes musí být na vodítku a mít náhubek.

Očkovací průkaz je nezbytný. Ceny za očkování: vzteklinka 150 Kč, kombinace 270 Kč.

## Ropice

### Zveme vás na **Posezení u cimbalu: 12.5.2023 v 16 h v sále Restaurace u Parduby**

Posezení u cimbalu bude zahrnovat zhruba tříhodinový program během kterého vystoupí Folklorní soubor Slezan s cimbalovou muzikou. Cimbalová hudba bude doplněná o 3 vstupy folklorního souboru Slezan. Vystoupí všechny věkové kategorie, které ve Slezanu tančí, tzn. děti, gajdoš atd. Folklorní soubor Slezan s cimbalovou muzikou byl založen v roce 1955 a čerpá z bohaté pokladnice lidové kultury, zpracovává tance, písně a zvyky z oblasti Těšínské Slezska, z kraje od Bohumína až po hranice se Slovenskem.

### Vakcinace psů proti vzteklině

Upozorňujeme všechny majitele psů, že dne **11. 5. 2023** se koná povinná vakcinace psů

proti vzteklině na uvedených svodových místech dle harmonogramu. Vakcinace se nemusí účastnit chovatelé, kteří si nechávají očkovat psy u svého veterináře. Psa musí doprovázet osoba starší 15 let, která ho ovládá. Pes musí být na vodítku a mít náhubek. Chovatel předloží veterináři očkovací průkaz psa, ve kterém je záznam o jeho nezaměnitelné identifikaci (čipování, tetování) Očkování je zpoplatněné, sazba za jednoho psa je 150 Kč.

8:00 – Baliny č.p. 160  
8:20 – Oblásky č.p. 29  
8:40 – golfová prodejna  
9:00 – Cihelna č.p. 36  
9:20 – Za lesem u č.p. 244  
9:30 – Za lesem obchod Kísza  
9:45 – Zálesí č.p. 64  
10:00 – obecní úřad  
10:15 – směr Žukov č.p. 17  
10:30 – nádraží  
10:45 – č.p. 19

## Horní Tošanovice

### Opis vody pro občany

Opis stavu vodoměru je potřeba provést zasláním foto stavu vodoměru a foto o neporušenosti plomby formou MMS, přes WhatsApp nebo e-mailem na obecní úřad v termínu do **15.5.2023**, následně Vám bude zasláno vyúčtování odebrané vody.

Kontakty: M: 721 588 519, e-mail: urad@hornitosanovice.cz  
Cena vody 1m<sup>3</sup>/24 Kč. Opis domovních vodoměrů se týká i části obyvatel obcí Hnojník a Komorní Lhotka, kteří odebírají vodu z řádu obce Horní Tošanovice.

8:55 – 9:35 Horní Tošanovice – u panelových domů  
Provádíme sběr těchto nebezpečných odpadů: Oleje a tuky, barvy, lepidla, pryskyřice, rozpouštědla, kyseliny, hydroxidy, detergenty, odmašťovací přípravky, fotochemikálie, léky, pesticidy, baterie a akumulátory, zářivky a ostatní odpad s obsahem rtuti, zařízení s obsahem chlorfluorouhlovodíku, televizory, lednice, rádia, počítače, monočlánky, autobaterie. Současně provádíme do dalšího kontejneru sběr objemných odpadů. Mezi objemný odpad patří díly nábytku, plastové díly a nádoby, matrace, sporáky, pračky aj.

**Upozornění velkoobjemový odpad – stavební odpad – ne!**

### Zájezd pro občany Horních Tošanovic na Moravu:

**3.6. – 4.6.2023**

Program: **3.6.2023** v 8,00 hod. odjezd od obchodu Ječmínek V průběhu prvního dne navštívíme Čechy pod Kosířem – Hasičské muzeum a muzeum historických kočárů. Po obědě přesun do vinařské obce Mutěnice na ubytování. Večer bude zakončen ve vinném sklípku s degustací vína a volnou zábavou.

**4.6.2023** absolvujeme plavbu výletní lodí po Baťově kanálu, po obědě návrat domů

Cena zájezdu je 1 000 Kč. V ceně je doprava, vstupné, ubytování, degustace vína a raut.

Zájemci se mohou hlásit na obecním úřadě, tel. č. 608 751 120. Částku je potřeba uhradit do **10.5.2023** na obecním úřadě v Horních Tošanovicích.

### Zápis do Mateřské školy Horní Tošanovice

Zápis proběhne **2.5.2023 od 8,30 do 16,30 hod.** za přítomnosti dětí a zákonných zástupců.

Zákonný zástupce předkládá k zápisu: Rodný list dítěte. Ostatní dokumentace potřebná k přijetí dítěte do mateřské školy bude zákonným zástupcům předána při samotném zápisu. Kritéria pro přijetí do mateřské školy budou zveřejněna na internetových stránkách školy [www.zsamstranovice.cz](http://www.zsamstranovice.cz), kde se také dozvíte výsledek zápisu. V případě nejasností se obračejte na vedoucí učitelku mateřské školy, tel. č. 558 696 119 nebo na ředitele školy, Tel. č. 739 490 779, email: david.molitor@zsamstranovice.cz

### Sběr a svoz nebezpečných a objemných odpadů

Termín: **13.5.2023**

8:00 – 8:45 Horní Tošanovice – pila Ručka

## Třanovice

### Upozornění odběratelům vody z vodovodního řádu Třanovice

Žádáme odběratele vody z vodovodního řádu obce Třanovice, aby ve dnech **2. května – 6. května 2023** provedli opis stavu domovních vodoměrů. Oznámení, které bude obsahovat jméno, adresu odběratele včetně čísla popisného a opsaný stav vodoměru v metrech kubických, je možno provést:

- emailovou zprávou zaslánou na elektronickou adresu [ops@tranovice.org](mailto:ops@tranovice.org), sekretariat.ops@tranovice.org
- telefonickým nahlášením nebo pomocí SMS na mobilní číslo 775 323 751, 778

701 461,

- telefonickým nahlášením na pevnou linku 558 694 262 v době od 7.00 – 13.00 hodin,
- osobně v kanceláři Třanovice služby, o.p.s. v době od 7.00 – 13.00 hodin.

V případě, že ze strany odběratele vody nedojde k nahlášení stavu vodoměru ve výše uvedeném termínu, bude fakturována částka za odběr stejného množství vody jako v průběhu 2. pololetí minulého roku.

Za včasné nahlášení stavu vodoměrů děkujeme. Děkujeme za pochopení.

Třanovice služby, o.p.s.

## Smilovice

Zveme vás na HOVORY S OBČANY dne **17.4.2023 v 17 00 hod.** v kulturním zařízení obce Smilovice

# Máš chuť, přidej se

## Práce v Elpru přináší slunce i šťávu

Už na první pohled je jasné, že tahle výrobní hala je jiná než všechny ostatní. Elpro-Energo Transformers ji v Hnojníku nepostavila pro stroje, ale pro lidi. Aby se jim uvnitř dobře pracovalo, když vyrábí špičkové transformátory. Podobný přístup k zaměstnancům razí majitel firmy René Mrajca vlastně v každém



**Elpro-Energo**  
Transformers

směru. „Osobně jsem před lety zažil hrdost českých lidí, co pracovali v ČKD nebo škodovce. Ta hrdost se ale z lidí ztratila. Já dbám na to, aby tu hrdost naši lidé měli,“ vysvětluje. A daří se mu to, fluktuace zaměstnanců je prakticky nulová, zůstávají až do důchodu.

Hala Elpro-Energo Transformers se stala Stavbou Moravskoslezského kraje roku 2021 v kategorii Průmyslové stavby. Projekt vychází z vnímá-

ní lidí – přírodní materiály jako dřevo či kámen, živé barvy, přirozené světlo. V dřevěné střeše je 140 světlíků, které dovnitř vnášejí dostatek slunečního svitu. Umělé světlo se zapíná automaticky až ve chvíli, kdy je toho přirozeného nedostatek. „Chtěl jsem zdravé prostředí. Dnes člověk v práci tráví delší dobu než doma, tak jsem to stavěl jakoby svůj domov,“ říká majitel. Architekti z něj šílili, neuměli takový projekt uchopit.

Hala se pyšní dokonce podlahovým topením a do detailů promyšlená je například i jídelna – dřevěné stoly, křišťálové lustry, dvěstěletý olivovník. Firma má vlastní kuchačky, aby se lidé mohli kvalitně a zdravě najíst. „Třeba když začal Covid, chtěl jsem našim lidem zlepšit imunitu. Při-



pravovali jsme proto tehdy zdarma zeleninové šťávy k obědu. Věřím, že to bylo o dost lepší, než je jen dusit v rouškách a měřit, jestli jsou od sebe metr a půl,“ podotýká René Mrajca a dodává, že teď je v plánu instalace fotovoltaických panelů a také stavba sportovního centra pro zaměstnance.

světluje majitel. Je podle něj potřeba, aby daný člověk měl chuť tvořit produkty, které budou k něčemu sloužit. „Naši lidé se nechávají tak říkajíc posednout tou branží. Pak mi z dovolené neposílají fotky od moře, ale fotky transformátorů,“ dodává se smíchem.

Pracovníků má aktuálně Elpro-Energo Transformers přes 70, ale poptávka po jejich transformátorech se stále zvětšuje, proto potřebuje nabrat další. Do konce roku ideálně kolem třiceti. „Chybí nám hlavně lidé do výroby, jako obsluha navijecích strojů, obsluha vysekávací linky na jádra transformátorů, operátoři výroby a podobně. Jelikož jsme jediný výrobce daného zařízení v ČR, musíme si lidi sami vychovávat,“ vy-

Letos opustí výrobní závod v Hnojníku asi 2500 kusů transformátorů. Mezi odběrateli jsou energetické společnosti jako ČEZ, E.ON nebo PRE, také výrobci fotovoltaických či větrných elektráren, výrobci vodičů. „Naše výroba slouží lidem. Mezi každou elektrárnou a elektrickou zásuvkou v domě je po cestě několik transformátorů, které se u nás vyrábějí,“ podotýká na závěr René Mrajca.

[www.czechtrafo.cz](http://www.czechtrafo.cz)

